



抗日英雄杨之君,以修鞋匠身份为掩护传递情报,26岁因叛徒出卖被捕牺牲。家人接力传承红色基因——

# 战争年代保家卫国 和平年代爱岗敬业

YMG全媒体记者 金海善 摄影报道

在招远市蚕庄镇西曲城村的土地上,长眠着一位特殊的英雄——杨之君,26岁便壮烈牺牲的抗日烈士。他以修鞋匠身份为掩护传递情报、组织锄奸团,后担任招北县大队指导员,因叛徒出卖被捕牺牲。

杨之君烈士的孙子杨治国说:“奶奶经常教育我们,要像爷爷一样,做一个对社会有用的人。战争年代保家卫国,和平年代爱岗敬业。这种精神就是我们的传家宝。”



杨之君烈士的妻儿合影



孙子与奶奶的合影



杨治国展示爷爷的烈士证明书

## 烽烟四起 引路人点燃赤子心

1915年,杨之君出生在招远市蚕庄镇西曲城村一户农家。生活的重担沉沉压在他肩上。农闲时节,他不得不外出打短工,换取一点口粮。

命运的转折,源于堂叔杨彩荣的到来。这位思想开明的引路人,常在昏暗油灯下向杨之君讲述抗日救亡的道理。民族危亡的紧迫感,像火种落进干柴,在年轻的心中燃烧。杨之君眼中黯淡的求生之光,渐渐被一种更炽热的信念点亮——抗日救国。

1939年2月,杨彩荣秘密加入中国共产党,并着手发展党员,组织抗日武装。情报,是抗日烽火中的生命线。如何在日伪严密监视下,将关键情报安全、迅速地传递到“山里”的党组织手中?一道难题摆在面前。杨彩荣以惊人的胆识与缜密,织就了一张以血缘亲情为纽带的秘密交通网。而他的直接下线,正是最信任的侄子杨之君。



## 暗线奔流 木箱里的无声惊雷

一只旧木箱,是杨之君最忠诚的“战友”。箱内看似寻常:老虎钳、羊角锤、剪刀锥线、一个“铁脚”、长短两盒鞋钉、几块胶皮——一个走街串巷修鞋匠的全部家当。腰间扎上围裙,杨之君便日日背负这沉甸甸的木箱,出现在朱桥街头。

日军的皮靴踏上石板路,伪军的吆喝在耳边炸响。他低垂着头,专注于手中的活计,锉刀在鞋底发出单调的沙沙声。这日常的声响,是他心跳的绝佳掩护。杨彩荣会不动声色地靠近,以修鞋为由,将至关重要的情报瞬间传递。杨之君的手指在鞋钉与胶皮间翻飞,敌人的番号、据点布防、扫荡计划……无数决定战场生死的信息,就在这“叮叮当当”的敲打声中,被他牢牢记住,再通过地下交通线,如生命之血般源源不断送到抗日前线的神经中枢。

他的使命远不止于此。在传递情报的刀锋上行走的同时,杨之君勇敢地承担起组织锄奸团的重任。他首先联络了街坊杨立财,其后又秘密发展了杨金盛、杨文盛等几位思想坚定的乡亲。在杨之君的带领下,以最原始的方式战斗:发动群众抗税、抗粮、抗草;破坏公路,切割交通线,让日伪的军车辎重寸步难行。

1940年10月,这支由锄奸队发展起来的民间力量,因卓著功绩被正式改编为招远县第六区中队。革命熔炉淬炼着杨之君,也锻造着这支新生的武装。随着1941年1月招远县划分为招远、招北两县,杨之君被调往招北县大队,肩负起指导员的职责,带领战士们在更广阔的战场上与日寇周旋、搏杀。

## 果断出击 击毙一名日本兵

1939年后,日寇在胶东大地展开了疯狂残酷的“大扫荡”。作为招北县大队指导员,杨之君和他的战友们如同插入敌后的尖刀,在血与火中书写着不屈的传奇。

他胆识过人,常如幽灵般深入敌巢,搅得敌人寝食难

安。在熙攘的朱桥大集上,他曾果断出击,击毙一名耀武扬威的日本兵。

他更曾只身涉险,刺杀时任第七区伪区长、作恶多端的李国栋。得到李国栋正在河西酒楼抽大烟的线报,杨之君悄然攀上窗棂,从缝隙中冷静

瞄准、击发!子弹虽未夺其性命,却精准地打瞎了李国栋的一只眼睛。

他还组织了对朱桥河西维会会长李月干的刺杀行动。一次次雷霆出击,让汉奸们对其恨之人骨又闻风丧胆,悬赏捉拿的告示贴满了大街小巷。

## 碧血千秋 8刀铭刻的忠魂

高强度的战斗与恶劣的环境,无情地侵蚀着杨之君年轻的身体。1940年6月惨烈的灵山战役后,他积劳成疾。1941年夏,组织上强令其回乡休养,却因叛徒的出卖,杨之君不幸被捕。

为了守护地下网络的绝对安全,他报出了化名“杨克志”。敌人用尽酷刑:竹签钉入指尖,辣椒水灌入喉鼻,老虎凳折断筋骨,饿狼般的军犬撕咬着血肉……7天7夜,他承受着非人的折磨,血肉模糊,指甲尽

脱,却始终紧咬牙关,未吐露半点组织机密。他如同一座沉默的火山,用血肉之躯对抗着残暴。组织上心急如焚,营救未能成功,叛徒的指认最终将他推向了绝境。

1941年8月6日,朱桥河滩,凄风呜咽。凶残的敌人将刺刀一次次捅向这位钢铁战士。整整8刀!26岁的生命之花骤然凋零,滚烫的鲜血浸透了身下的沙砾,将不屈的忠魂永远镌刻在故乡的土地上。

## 血脉传承 三代人的山河答卷

杨之君的血脉和精神,在后裔身上澎湃奔流。他的3个儿子,在妻子含辛茹苦地养育下,虽历经时代风雨,生活坎坷,却始终秉承夫妇俩的风骨与坚韧,各自在平凡的岗位上做出了不同的贡献。

杨家三子无论身处何种困苦环境,始终乐观坚韧。他们身体力行地教育后代:赡养老人是本分,奉献社会是担当。在母亲晚年瘫痪卧床的8年里,3兄弟及家人悉心照料,未曾向政府提出过任何要求,以最朴素的方式诠释着孝道与家风。

杨之君烈士的第三代,有7个孙孙子孙女,继续在新时代的广阔天地里,以各自的方式传承着红色基因,默默奉献。

“奶奶经常教育我们,要像爷爷一样,做一个对社会有用的人。”

人。战争年代保家卫国,和平年代爱岗敬业。这种精神就是我们的传家宝。”杨之君烈士的孙子杨治国说。

## 铭记历史 缅怀先烈



扫码观看视频